

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año VII - Núm. 1.926

LECTURAS

LA LUCHA ANTITUBERCULOSA EN GALICIA

Cuando se discute acerca de los beneficios que la emigración reporta a Galicia, se habla generalmente de los grandes resultados que algunos afortunados consiguen, merced a un trabajo perseverante y audaz, en tierras americanas, hacia donde se dirige, desde tiempos distantes, la corriente migratoria de nuestra región; pero no se tiene en cuenta que el triunfo, reservado a unos pocos elegidos, no guarda proporción con el número, verdaderamente aterrador, de los expatriados que solo alcanzan, a costa de privaciones y de una labor abrumadora, el mínimo de remuneración indispensable para subsistir penosamente.

Es un problema difícil averiguar si la emigración es un bien para el pueblo que se despride de sus hijos, a cambio de los caudales que éstos pueden obtener en tierras lejanas. Aún suponiendo que la mayoría de los emigrantes alcance un buen éxito en su empresa, cabe preguntar si el beneficio individual compensa el estancamiento social del país de origen, privado por el exodo de sus habitantes en plena lozanía, del concurso de los más aptos para su engrandecimiento.

Cierto que los gallegos en los países remotos tienen las "congregadas virtudes de la raza y que no se limitan a conseguir"

enriquecimiento personal, ya que se preocupan incessantemente de mejorar las condiciones de la tierra natal, sufriendo el abandono del Estado con iniciativas generosas y fecundas. Así fundan escuelas, construyen caminos y ahora mismo, dándose cuenta de la alta misión social de los sanatorios para prevenir o curar una enfermedad terrible, se aprestan a levantar en las cercanías de La Coruña un centro donde puedan amparar el tributo a una dolencia, que anualmente siega miles de preciosas vidas.

Mas con todo esto, es posible que los inconvenientes sean mayores que las ventajas. Se comprende que en regiones de suelo duro, de clima ingrato, de escasa aptitud para el cultivo agrícola y de industria incipiente, traen quienes en ellas viven de buscar en otras comarcas lo que les falta en el solar nativo. Este, que puede ser el caso de pueblos esfuerzos, no debe rezar con una región verdaderamente privilegiada como Galicia, donde la fertilidad del suelo, la riqueza de su ganadería, su industria de conservas y salazones de pescados, sus minas y sus condiciones climatológicas, la hacen especialmente atractiva.

En naciones de gran exceso de población, es natural que sus habitantes se dirijan a todos los lugares del mundo en busca de sitio apropiado para vivir con holgura. Este es el caso de Alemania y de Italia, en las cuales sobre gente y falta espacio para acopiar las energías individuales al engrandecimiento nacional. Y por eso los alemanes e italianos peregrinan los caminos del mundo siguiendo la ruta de los conquistadores de tiempos heroicos. Si en su patria no encuentran acomodo, es lógico y humano que cuiden de hallarlo donde puedan, máxime si al resolver su problema privado encuentran el modo de extender los dominios espirituales de su raza.

Ello no quiere decir—naturalmente que si España fué grande por el descubrimiento, deba descuidar el ejercer su hegemonía en todos los países de lengua española, porque América encierra la posibilidad del engrandecimiento de la antigua metrópoli. Por algo frente a la exageración dogmática de la doctrina de Monroe, se alzó en la República Argentina una voz ilustre diciendo "América, para la humanidad".

**

El doctor Enrique Hervada, fisiólogo entendido y médico de mercedida reputación en Galicia, se ha especializado en el estudio de las causas y remedios de la tuberculosis, que tantos estragos produce en nuestra región. Para combatir la peste blanca todos los cuidados parecen pocos, ya que ella origina una morbilidad excesiva y debe constituir, por consiguiente, el motivo de una propaganda activa en contra del terrible mal. La lucha antituberculosis en Galicia es una cuestión de carácter social y a ella deben consagrarse los esfuerzos más tenaces para impedir su propagación o debilitar su poder contagioso.

El lector comprenderá la importancia de este magnífico problema sabiendo que, según el doctor Hervada, no hay exageración al contar que Galicia tiene un promedio anual de siete mil víctimas causadas por la bacilosis, y que, por lo tanto, existen en nuestra bella región setenta mil enfermos tuberculosos. Y al inquiren las causas de un mal, en realidad aterrador, aprenderá por el santo profesor Gil Casares que aquél se debe en Galicia a la predisposición familiar, a la importancia de la emigración y a la influencia perniciosa del alcohol.

Mas no solamente opina así el escocés maestro de la Universidad compostelana; la mayoría de los médicos municipales consultados por Hervada, afirman que la casi totalidad de los casos de tuberculosis observados se encuentran en individuos sin antecedentes hereditarios quienes adquirieron la enfermedad en América. Y si es cierto, como asegura

Hervada que "la tuberculosis por efecto de la insuficiencia de las medidas profilácticas nos hace perder anualmente en Galicia una cifra aproximada a doscientos millones de pesetas, se advierte la importancia social de este grave problema y la perniciosa influencia que la emigración tiene para el pueblo gallego."

De manera que la pérdida de existencias juveniles, calculando lo que representa la vida de cada tuberculoso, no la compensan los beneficios obtenidos por los emigrantes, éstos difícilmente reuirán, mediante su trabajo, los doscientos millones que significa el valor social de los individuos muertos prematuramente, a consecuencia de la bacilosis. El hecho resulta todavía más desconsolador sabiendo que, antes de intensificarse la emigración, eran aquí cordados, verdaderamente excepcionales los enfermos de tuberculosis.

Hoy, en sentir del Sr. Búa Carón, también especialista en fisiología, entre las causas que impulsan la propagación de la tuberculosis en Galicia, está América. Por eso si en nuestra región se quieren impedir los avances del mal, debe crear el Estado por el carácter social de la lucha antituberculosis sanatorios populares, para combatir eficazmente una infeción que arrebata en flor tantas vidas lozanias.

DANASO CALVO.

Junta provincial de ganaderos

CONCURSO DE GANADOS

Con objeto de difundir por todo el partido judicial de Carballo las ventajas y enseñanzas que los concursos de ganados proporcionan a los labradores, este año se celebrará el correspondiente a aquel partido judicial, en el Ayuntamiento de Puenteceso, donde a pesar de tener un magnífico plantel de vacas, no existe en toda aquella zona ninguna parada de sementales bovinos con ejemplares seleccionados, debido indudablemente, a que por no haberse celebrado alii concursos, los dueños de las paradas han sido estimulados para adquirirlos.

El concurso se celebrará el día 21 de Septiembre próximo y han ofrecido subvención los Ayuntamientos de Carballo, Cabana, Coristanco y Malpica.

La Junta provincial de ganaderos espera de un momento a otro, la respuesta del delegado gubernativo de Santiago para ultimar detalles del que en aquella ciudad habrá de celebrarse el día 26 del actual con motivo de las fiestas del Apóstol.

EN SAN PEDRO DE NOS

Reparto de premios

En la escuela que la fundación de la condesa de Mina sostiene en San Pedro de Nos, y en la cual reciben sólida instrucción docenas niñas, verificaráse ayer los exámenes de fin de curso.

La mayoría de las alumnas dieron puntuales muestras del celo e interés con que las Hermanas de la Caridad encargadas de la escuela atienden a la enseñanza, demostrando conocimientos poco comunes en gramática, escritura, aritmética, geografía y labores.

Terminados los exámenes procedióse al reparto de premios, consistentes en cortes de vestidos, que alcanzaron a todas las alumnas, pues todas se hicieron acreedoras a ellos por su aplicación.

Firma del Rey

(Por teléfono)

Madrid 12.

Firmó el monarca los decretos siguientes:

DE LA PRESIDENCIA

Decreto aprobando el régimen ferroviario.

Decreto sobre funcionamiento de la alta comisaría en Marruecos en relación con el Gobierno.

DE FOMENTO

Suprimiendo la plaza de arquitecto del canal de Isabel II.

DE HACIENDA

Nombmando tesorero contador de la Deuda y Clases pasivas a D. Francisco García del Valle.

Idem jefes de Administración de seguros en la fábrica de la moneda y timbre a D. José María Antelo y D. Emilio Marías.

Idem interventor de la Ordenación de pagos de Instrucción y Fomento a don Manuel García Barzallana.

Idem interventor de Hacienda de Valladolid a D. Carlos Barrio Muñoz.

Idem administrador de Rentas públicas de Madrid a D. Mariano Riestra.

Idem jefes de Administración de ferretería en la subsecretaría del ministerio a D. Antonio Carrillo y D. Francisco Aldecoa.

Idem nombrando para la Dirección general de Rentas públicas a varios jefes de Administración que prestaban servicio en centros superiores.

Idem a la Dirección general de Tesorería y Contabilidad a varios jefes que servían en centros superiores.

Idem destinando a la Dirección de la Deuda a D. Miguel Astur y D. Juan Goyena.

Idem nombrando delegado de Hacienda en La Coruña a D. Francisco Reynol y Garrigó, jefe de Administración de tercera, que era administrador de Contradiciones de Barcelona.

Idem delegado de Badajoz a D. Enrique Muslera, que lo era de Cáceres.

Idem administrador de Rentas públicas de Valencia a D. Luis Ferrer.

Idem interventor de Orense a D. José María Solano, ex gobernador civil.

NOTA DEL DÍA DE REGRESO

Hay en la visita, que hoy acaba, del querido amigo que pasó la última semana en nuestra bahía, dos notas salientes: por nuestra parte—la de la ponencia y la comarca—la de la cordialidad sincera y efusiva, tan inconfundible con todo otro sentimiento y tan imposible de sustituir por los agasajos oficiales y las ovaciones organizadas. Por la de nuestros huéspedes, calculando lo que representa la vida de cada tuberculoso, no la compensan los beneficios obtenidos por los emigrantes, éstos difícilmente reuirán, mediante su trabajo, los doscientos millones que significa el valor social de los individuos muertos prematuramente, a consecuencia de la bacilosis. El hecho resulta todavía más desconsolador sabiendo que, antes de intensificarse la emigración, eran aquí cordados, verdaderamente excepcionales los enfermos

de tuberculosis pór efecto de la insuficiencia de las medidas profilácticas los hace perder anualmente en Galicia una cifra aproximada a doscientos millones de pesetas, se advierte la importancia social de este grave problema y la perniciosa influencia que la emigración tiene para el pueblo gallego.

Ese es, aparte el muy importante de la simpatía y el atractivo personales y de los que se ganan por la corrección y la cortesía, el verdadero significado de este ambiente de sincero afecto que surgió espontáneamente desde el primer momento de la grata visita y que nego-

prenderse de él, haciendo un positivo negocio.

Así se explica el afán por obtener las papeletas numeradas del Concurso, que se expedían en las Administraciones de los periódicos locales y en las Consellerías de las Sociedades de recreo.

SANATORIO DE OZA

Colonias infantiles

Ayer, en el tren correo, salieron para Madrid las 150 niñas de la primera colonia que envió al Sanatorio de Oza el Ayuntamiento de Madrid.

Van con ellas el jefe del negociado de aquél Municipio, señor Colón, el médico señor Vilanova, tres enfermeras y cuatro ordenanzas.

Las chicas fueron obsequiadas con medias para el viaje.

Acudieron a despedirlas a la estación el director del Sanatorio, señor Casares;

el administrador, señor Alonso; el auxiliar, señor Carrión, y demás personal.

Mañana, como hemos dicho, llegarán 25 niños y niñas del Dispensario Antituberculoso de la Cruz Roja de Ferrol.

POB EL AIRE

La vuelta a España

Según noticias de la Sección de Aeronaútica del Ministerio de la Guerra, el comandante de este servicio D. Guillermo Delgado Brackenbury, como observador, y el teniente D. Alfredo Gutiérrez López, como piloto, tripulando un avión, se proponen dar la vuelta a España en vuelo, siguiendo sus costas, sin más campos de aterrizaje que los aéreos a vista desde el aire para el perfecto conocimiento del territorio nacional tan importante para los aviadores.

El itinerario a seguir será el siguiente: Madrid, Zamora, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pamplona, Lérida, Barcelona, Castellón, Valencia, Alicante, Murcia, Almería, Granada, Málaga, Cádiz, Rota, Badajoz, Cáceres y Madrid, con los puntos intermedios que consideren precisos los aviadores al azar.

Durante el trayecto se observarán las gasolineras del buque alemán estuvieron llevando gente a bordo. Una hora después estaba el barco animadísimo. En la toalla de popa, adornada con banderas, se organizó el baile amenizado por el violinista del buque.

Los invitados fueron obsequiados y atendidos muy amablemente por la dotación del crucero, durante la noche.

Renunciamos a citar nombres de concurrentes a la fiesta, pues fueron muchos los centenares de personas que acudieron a bordo predominando, como siempre, las mujeres bonitas.

LAS ULTIMAS FIESTAS

LOS MARINOS ALEMANES

EN LAS TORRES DE MEIRAS

Invitados por el conde de la Torre de Cela, almizaron ayer en las Torres de Meirás el almirante Zenker, su ayudante, el jefe de Estado Mayor de la aviación naval, el comandante del "Braunschweig" y seis oficiales de la marina alemana.

Además de estos distinguidos huéspedes, se sentaron a la mesa con los condes y su hermana la Sra. Carmen Quiroga y Pardo Bazán, el gobernador señor López Pozas, el alcalde Sr. Suárez, el comandante de Marina Sr. Peruy, el cónsul de Alemania Sr. Rodríguez, su hijo D. Felipe, D. Pedro Méndez Atocha y el capellán de la casa.

Después del almuerzo, los invitados recorrieron la magnífica posesión, verdadero monumento histórico por los recuerdos que contiene de la ilustre condesa de Pardo Bazán.

EN EL KIOSCO "ALFONSO"

A las cinco de la tarde se reunieron en el kiosco "Alfonso", invitados a un vino de honor por los suboficiales, sargentos y simbólicas del ejército y la marina, los de igual clase del aeronauta.

Después del obsequio de la marina, se hicieron grupos fotográficos de los militares alemanes y españoles.

LA FIESTA A BORDO

La fiesta celebrada ayer tarde a bordo del "Braunschweig" es de esas que no se pueden olvidar fácilmente.

La magnífica fiesta fue un elemento más para la mayor brillantez del festival.

Desde las cuatro y media de la tarde los invitados se reunieron en la sala de los oficiales del buque alemán estuvieron llevando gente a bordo. Una hora después estaba el barco animadísimo. En la toalla de popa, adornada con banderas, se organizó el baile amenizado por el violinista del buque.

Los invitados fueron obsequiados y atendidos muy amablemente por la dotación del crucero, durante la noche.

Renunciamos a citar nombres de concurrentes a la fiesta, pues fueron muchos los centenares de personas que acudieron a bordo predominando, como siempre, las mujeres bonitas.

LA FIESTA GALLEGA

A las diez y media de la noche los coros de Ferrol, Santiago y Coruña, se dirigieron cantando cuesca en Plaza de María Pita hasta la plaza de toros.

A las once comenzó la fiesta gallega.

La plaza estaba llena y con un simple momento de silencio en el ruedo, en torno a la tribuna de los coros, que estaba adornada con flores y decorada con un horreo y un pañuelo. La plaza estaba completamente iluminada.

Presidían la fiesta, la banda del regimiento de Isabel la Católica tocó los himnos nacionales alemán y español, y la charanga alemana el himno a Galicia.

Luego desfilaron tocando gesta, batida y el Hósico, al frente de los tres coros, que dieron la vuelta al ruedo saludando al público.

Comenzó el concierto regional con el programa del coro "Txoxos e Frolos de Ferrol", lo signó "Cántigas de Terras de la Coruña" y terminó "Añáigas y Ágarimós" de Santiago. Los tres coros cantaron coplas populares y piezas orfeónicas gallegas y bailaron la muñeira. Todos los coros realizaron su cometido admirablemente y oyeron los cultivos aplausos del público que llenaba la plaza.

El coro de Santiago presentó unas paellas infantiles de muñeira que fueron ovacionadísimas.

Era la una y media cuando, a los acordes de los

SOCIEDAD CORUÑESA DE URBANIZACION

CONSTRUCTORA DE LA CIUDAD-JARDIN

Capital social: 1.000.000 de pesetas

Suscripción pública de 250 accipnes de mil pesetas. Último dividendo repartido, 6 por 100

El dia 15 del corriente se abrirá la suscripción en Casa de los Sobrinos de José Pastor y Bancos de la Coruña, Rio de la Plata e Hispano Americano.

Pídense en dichos Bancos Prospectos, Memorias y Planos,

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)

PRUEBAS DE ARTILLERIA—FIESTAS EN SILLOBRE.—LAS ESCUELAS DE MARINERIA.—EL VIAJE DE PRIMO DE RIVERA.—EL BASTILLO FERROLANO.—SE DESISTE DE ADQUIRIR LA CAMIONERA.—VARIAS NOTICIAS.

Julio, 12.

El dia 29 del actual hará las pruebas de artillería el nuevo crucero "Andrés Núñez".

Hasta entonces permanecerá en el puerto el dique Reina Victoria.

Este año revestirán gran lucimiento las fiestas que los días 18 y 19 del actual se celebrarán en Sillobre en honor de las imágenes del Carmen y San Mariano.

Los dos días habrá danzas por la banda de música que dirige D. Eduardo Díaz y el cuarteto "Os Veigas", función religiosa, procesión, fuegos y bailes.

La fiesta campesina se celebrará en el atrio de la iglesia, que será vistosaamente adornada con guirnaldas de flores y banderas.

De la sesión de fuegos estará encargado el pirotécnico de Sillobre Juan Antonio Rodríguez.

Los funcionarios de estas fiestas son los entusiastas vecinos D. José Sixto Díaz, D. Andrés Feal y D. Ramón y D. Manuel Caegueda.

Ha dispuesto el ministro de Marina que las escuelas de marinería de este Departamento continúen bordo el crucero "Carlos V".

Más tarde pasarán al edificio de la Sala de Armas del Parque, que con tal objeto será habilitada.

Acordó el Ayuntamiento telegárticamente al presidente del Directorio invitación para que en su ansiado viaje a Galicia visite el Ferrol.

Con tal motivo se nombró una comisión de concejales que se encargará de organizar los festivales en honor del presidente.

Anoche se recibieron diversos telegramas de los oficiales del segundo batallón expedicionario del regimiento de Ferrol, notificando haber llegado sin novedad a Melilla.

Las señoritas que habían acordado recorrer las calles postulando para adquirir una camioneta con destino al citado batallón, desistieron de tal propósito en vista de haber hecho público el gobernador militar de la plaza, que el referido batallón llevó carros suficientes para atender a África a sus necesidades.

El martes se celebrarán en la Catedral general dos consejos de guerra.

Uno contra Andrés Martínez Pregó, por abordaje entre los vapores "Francisco" y "Adarcelino", ocurrido en el puerto de Vigo, y el otro contra el capitán de la marina mercante D. Fulgencio Juan Camín, por naufragio de la barca "Guritón".

Presidirá el tribunal el capitán de fraga D. Tomás Calván.

Este año tendrá grandes encantos la fiesta que en honor de su santo patrón se celebrará el dia 17 del actual en el soto de San Pedro, el coro popular "Txos e Iroso".

La aplaudida colectividad saldrá de Ferrol ocupando una carroza alegórica.

Por la mañana habrá diana, misa de campana y cantos y bailes regionales y por la tarde gran fiesta campesina.

A la tarde del dia 2 del actual los trenes de mercancías número 50, que salen de Belanzón-Norte a las diez y media, solo admitirán viajeros de tercera clase.

Tal resolución ha sido muy mal recibida por el público.

Nocturno.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Anacleto, Eugenio, Id. de mañana: Bautenavatura, Jenaro, José, Eudoro y Scapinón.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de los Dolores, en Santa Domingo.

SANTIAGO.—Hoy celebra esta Iglesia la Octava Sacramental con los cultos siguientes:

A las ocho y media misa de comunión general.

A las once y media la solemne con sacerdote, que predicatora el R. P. Dominico Fr. Federico García, quedando expuesto S. D. M. hasta las seis de la tarde, que dará comienzo el ejercicio del festejo popular Azul Céleste e inmediatamente la novena d. San Simeón Sacramento.

A su terminación y a la hora de siete y media, saldrá la procesión que presidirán los Excmos. Sres. Capitán General y Alcalde, conduciendo la insignia sacramental el Hno. Sr. Presidente de la Audiencia acompañado de los señores Magistrados.

Cubrirán la carrera las fuerzas de Artillería, Caballería, Infantería y Soñad.

El dia 5 comenzó la novena del Santísimo Sacramento, a las ocho y media, y se dirá la misa de la tarde, como preparación a la solemnidad de la Octava de esta purificación, que tendrá lugar el domingo, 13 de los corrientes.

Todos los días a las mencionadas horas de ocho y media de la mañana se rezará la novena y se dirá la misa de la tarde, como preparación a la solemnidad de la Octava de esta purificación, que tendrá lugar el domingo, 13 de los corrientes.

Se intensifica la asistencia de los fieles y Asociaciones establecidas en esta iglesia a dichos cultos, en las que se guarda mucha devoción.

SANTA LUCIA.—Continúa la novena a la Santísima Virgen del Carmen a las siete y media de la tarde.

SAN JORGE.—Solemne novena que la Congregación dedica a su Excelso Patrona la Santísima Virgen del Carmen.

4⁵⁰ la butaca

El Puerto

Ayer entró el vapor español "Chavín" procedente de Vivero, con envases.

También estuvo en el puerto el remolcador de guerra "Galicia".

Fueron despachados el vapor "Ancio" la número 18, para Ferrol, con carga general y el batallón "España", para Cedeira, con idem.

Hoy llegarán el vapor "Artanaz", inglés, y los alemanes "Toledo" y "Wurtemberg", que recogerán pasaje para Buenos Aires.

También llegarán en la madrugada de hoy el vapor francés "Flandre", de归国のハバナ。

De aquí saldrá para Santander y Santander.

EN VIGO

Los marineros alemanes

(Por teléfono)

Vigo 12-2120.

Entre los oficiales del acorazado alemán "Elsass" y la oficialidad de la guardia se cambiaron diversos agasajos.

Esta tarde se celebró a bordo del buque una fiesta en honor de la sociedad viguesa. La concurrencia fué muy numerosa y los marineros obsequiaron magníficamente a los visitantes.

ELIAS.

Por la mañana, a las siete, misa de comunión con cantos y acompañamiento de órgano, rezando a continuación la novena. A las once y media misa general, novena y reserva.

Por la tarde, solemne ejercicio a las ocho, con exposición de S. D. M. estatua, rosario, sermón, novena, cantos, bendición, reserva del Santísimo y despedida a la Virgen.

El dia 16, fiesta principal, misa de comunión general a las siete y a las ocho; a las once y media, misa solemne con S. D. M. expuesto que quedaría a la publicidad adoración hasta los ejercicios de la tarde. Velarán al Santísimo los coros de la Semana Devota y cofrades del Carmen.

Los sermones de la novena y fiesta principal están a cargo del R. P. Aurelio, carmelita de la residencia de Madrid, eloquente orador y escritor brillante.

La procesión saldrá a las siete y media de la tarde presidida por el comandante de Marina y oficialidad.

TEATRO LINARES RIVAS

El África inexplorada

Hoy se despiden del público, dando por terminada su breve actuación, los artistas de "variedades" que acompañan a Teresita España, hiereron en el teatro Linares Rivas tan luciendo temporal.

Pasado mañana, martes, se estrenará en el mismo teatro una película que fama mundial, que lleva por título "Stanley en el África inexplorada".

Hace más de cincuenta años el mundo de la ciencia se convocó ante el anuncio dado por la Prensa de muchos países de que se organizaba una expedición, con fines puramente científicos, pensada y dirigida por el conocido viajero "doctor" Livingstone.

A los cuatro años próximamente, otra nota causaría sensación, pues daba como cierto que Livingstone había sido víctima de su entusiasmo por el estudio. Se aseguraba que había muerto, pero era también creencia muy extendida la de que Livingstone permaneció vivo, aunque quizás prisionero de alguna tribu salvaje del Continente Negro.

El célebre explorador Stanley, considerado de los misterios de la ciencia africana y uno de los que suponen que Livingstone vivió, organizó otra expedición sirviéndole esto de pretexto para ampliar sus estudios. Stanley, una vez eraizada la expedición, publicó una obra en la que narra todos los acontecimientos y todos los periplos del viaje, pintado con vivos colores, los detalles de este magnifico acontecimiento.

Con todos los antecedentes de la obra escrita por Stanley, titulada "En busca de Livingstone se ha compuesto la película "Stanley en el África inexplorada", precisa película instructiva y recreativa, en la que se viven los sucesos originales y emocionantes en los que fueron actores ambos exploradores de las regiones africanas, conocidas hasta entonces.

Alternando lo verídico con lo inventado, esto último como motivo para dar interés, verdad y sencillez, ésta monotonía a lo narrativo, "Stanley en el África inexplorada" resulta una historia llena de encanto y emoción, sufriendo al espectador los interesantes descubrimientos que realizaron los invitados exploradores que se cubrieron de gloria con estos hechos memorables por ellos realizados.

Los amantes del arte, del estudio, de lo desconocido y los que gustan de emociones deben ver esta película, que además de entretenér y emocionar, de ella, instruye y descorre el velo que oculta al hasta entonces misterioso Continente Negro.

Con todos los antecedentes de la obra escrita por Stanley, titulada "En busca de Livingstone se ha compuesto la película "Stanley en el África inexplorada", precisa película instructiva y recreativa, en la que se viven los sucesos originales y emocionantes en los que fueron actores ambos exploradores de las regiones africanas, conocidas hasta entonces.

Alternando lo verídico con lo inventado, esto último como motivo para dar interés, verdad y sencillez, ésta monotonía a lo narrativo, "Stanley en el África inexplorada" resulta una historia llena de encanto y emoción, sufriendo al espectador los interesantes descubrimientos que realizaron los invitados exploradores que se cubrieron de gloria con estos hechos memorables por ellos realizados.

Los amantes del arte, del estudio, de lo desconocido y los que gustan de emociones deben ver esta película, que además de entretenér y emocionar, de ella, instruye y descorre el velo que oculta al hasta entonces misterioso Continente Negro.

Tal resolución ha sido muy mal recibida por el público.

Nocturno.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

OLEIROS.—A consecuencia de que madrugadas sufridas en su domicilio, en la parroquia de Dorneda, falleció anteriormente la niña de cuatro años Josefa Pardo y Pardo.

Hoy se practicará la autopsia al cadáver.

LA GRANA.—Fueron denunciados al ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia, Máximo Cobelo y Arturo Viñao Díaz, por infringir el reglamento de alcantarillado.

CORCIUBION.—Ha sido detenida y puesta a disposición del Alcalde de Mungia, la joven de 19 años Sara Martínez Lema, que había desaparecido del domicilio de sus padres el dia 3 del actual.

CAMARINAS.—En la parroquia de Ozón detuvieron la Guardia civil a Carmen Moreira que estaba reclamada por el juez de instrucción del partido.

COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS

Hoy, a las doce de la mañana, celebrará Junta general ordinaria esta Cooperativa en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, en cumplimiento del R. D. de 5 de Febrero último.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. Y D. ED. LÓPEZ LACARRERE

CONSULTAS DE LA

VISTA

— Y —

DODOS, MARÍZ Y GARCIA

DR. ONCE A UNA

Plaza de Orense, 2 B, piso 1.^o Teléf. 600

PIBON

TRIBUNALES

LOS ROSALES FLORCEN, por M. de las Cuevas García.

Entre los modernos poetas españoles se destaca vigorosamente la figura de don Mariano de las Cuevas García, conocido ahora por su colaboración en "La Esfera" y otras revistas hispanoamericanas.

Como todo poeta que inspirado por su privilegio estreña la necesidad de comunicarse más directa e intimamente con el público, el señor de las Cuevas ha recogido en un precioso volumen numerosas composiciones escritas en diferentes épocas.

"Los rosales florecen" es el título de este bellísimo libro de poesías. Las producciones que confiere "Los rosales florcen", es la que preferimos. Todas son igualmente inspiradoras y en todas las poesías vibra la poderosa fuerza creadora del autor, así como el fulgor de su vastísima cultura. Son notablemente las poesías del sonetito, "La guitarra", "Toledo", las dedicadas a las ciudades de Italia, muchas de las poesías amorosas. Los poemas de la ausencia, "El espadero", los de la epopeya hispánica, "La canción de las piedras preciosas", etc.; pero lo que más se distingue en este bello libro es el amor a las ubérrimas tierras de América, donde el señor de las Cuevas residó muchos años. Son pocos los poemas españoles que hayan sabido cantar de manera tan emotiva y justa los esplendores de aquellas amadas tierras. "Como en los rosales florecen" lo hace el señor de las Cuevas.

La obra ha sido editada con arte exquisito y con verdadero gusto, hasta el punto de que la labor del gran dibujante Arturo Ballester, que ha ilustrado profusamente el libro, rivaliza con la obra del poeta, aun siendo ésta tan exelso.

"Los rosales florcen" ha sido publicado por una casa que lanza genios poéticos extranjeros y de nuestra raza nos ha sabido revelar, por la Editorial Cervantes, de Barcelona, y a pesar de su espléndida presentación se vende al precio de cinco pesetas ejemplar.

NOTA.—La obra es en su totalidad compuesta siempre al público, y a pesar del enorme éxito que representa la actual Compañía, maravilla, lunes, se celebrarán dos funciones al precio de diez pesetas ejemplar.

En cuarta plana se admiten anuncios y esquelas de defunción a precios económicos.

Obra nueva.—"El hombre que se reía del amor", por Pedro Mata. Se halla a la venta en la Librería Lino Pérez.

Publicación en "Boletín Oficial" de ayer de la relación de los inscritos de marineros del trío de esta capital comprendidos en el alistamiento para el verano de 1925.

Las farmacias abiertas hoy son las de los señores Pardo Reguera, Real número 62, y Bessans, Plaza de Azafrága, número 4.

Obra nueva.—"El hombre que se reía del amor", por Pedro Mata. Se halla a la venta en la Librería Lino Pérez.

Teatro Linares Rivas-Empresa Méndez

Martes, 15 de Julio de 1924

¡SENSACIONAL ESTRENO! ¡MARAVILLOSO FILM!

STANLEY EN EL AFRICA INEXPLORADA

Todo lo más extraordinario, las aventuras más emocionantes, los episodios más llenos de sorpresas e insuperables acontecimientos y todo ello en lugares nunca hollados por la planta humana, en salvajes regiones de grandioso aspecto, se encuentra expuesto en esta admirable película, asombro de todos los públicos, que interpreta admirablemente

GEORGE WALSH

el famoso mago de la pantalla.

De Zaragoza**SINDICALISTAS CONDENADOS**

Se ha dictado sentencia contra los sindicalistas Ricardo Muñoz y Antonio Mur.

Se les condena por el delito de homicidio y, atentado a la autoridad, a dieciocho años y dos meses, por el homicidio del obrero Esteban Ricos, a cargos ayos y ocho meses y por el de disparo y lesiones a un año y dos meses.

En total, treinta y cinco años cada uno.

INCENDIOS EN LOS CAMPOS

Siguen ardiendo los campos de mises. Los incendios son producidos por chispos de los motores de las trilladoras.

De Marruecos**COMUNICACIÓN RESTABLECIDA. UN RELEVO.**

Melilla.—Las fuerzas de ingenieros restablecieron la línea telefónica entre las posiciones de Benítez y Tizzi Azza. Las fuerzas de zapadores han comenzado los trabajos de fortificación de Yárias posiciones.

El coronel Morales marchará mañana a Dar Drius para relevar al coronel Doña.

Para incorporarse al regimiento de Cerifola, llegó el teniente coronel don Bernardino Mullat.

CAÍD ELOGIADO

Tetuán.—Está siendo muy elogiado el comportamiento del caíd Bajalí, que mandando la mehalia de Tetuán fué el primero que entró en la posición de Koba Darsa dando vidas a España.

El enemigo lo maló el caballo salvaje él milagrosamente.

Será propuesto para la concesión de la Medalla Militar.

EL REGIMIENTO DE FIERROL

De Ferrol llegó el vapor «Escolano» con 800 soldados del batallón de la banda naval.

La fuerza desfiló ante el Palacio de la Comandancia general.

LLEGADA DE ARTILLERIA

Llegó de Ben Treb una sección de artillería de montaña y obra de Sanidad militar y personal del parque móvil.

CONSTRUCCIÓN DE UN PUENTE

Se ha dispuesto la construcción del puente del tractor carri.

Se espera que preste pronto servicio.

Estación Balnearia de Arteijo**A 11 kilómetros de la Coruña****Temporada****CARRETERA DE CORCUBÓN**

1º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Aguas termales desde 26º a 47º, clorurado sódicas, bromo-yoduradas bicarbonatadas ferruginosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas, prototipo de la natural medicación DEPURATIVA TÓNICA SEDANTE.

Indicaciones especiales, DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales, LINFATISMO, ESCRÓFULAS Y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS Y REUMATISMO, aun en CARDIASIS subagudo y crónico, MERRORAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.

Pídase informes y Memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MÉS.

Ingeniería y Material Industrial S. A.
(Antes «Representaciones S. L.»)

Grandes almacenes de maquinaria y herramientas. Accesorios de transmisiones!

Motores de Gasolina, Diésel y Semi Diésel, de Gas pobre, Vapor y Eléctricos.

Pida precios a Galdo, 1-Apartado, 69
MADRID

Folleto de EL ORZAN 559

Aventuras de Enrique IV**LA TRAICIÓN DEL MARISCAL BIRON**

POR

PONSON DU TERRAIL

de manera que Biron se convenció de que no puede esperar nada de él. Si entonces me confiesa Biron su faltas, le daré un abrazo le perdonaré.

—Y si no confiesa nada? —preguntó Biron, y una nube empañó la frente del rey que, apesadumbrado, contestó: —No prejuzguemos el porvenir. Vele a dormir, y haciendo salir a Balaor, se echó vestido en su cama de campaña.

XIV.

Los primeros rayos de un pálido sol de invierno reflejaban en las nevadas crestas de los Alpes, cuando se oyó el clarín. El primero que montó a caballo fué el rey, que tenía a su derecha al mariscal Epernon y a su izquierda a Balaor, que llevaba en el casco un penacho blanco y atrevádose sobre la coraza, lo mismo que Enrique IV, una banda azul. Al verle así estremeciéronse Enrique IV y preguntó: —Qué significa eso?

—Que vuestra majestad se olvidó de

darme el gran cordón del Espíritu Santo, respondió Galor.

—Peste! ¡No eres poco ambicioso! No sabes que no se concede más que a los príncipes?

—Podría serlo, o quien sabe si lo soy.

—¡Una hermosa dama que me gustaría mucho me regaló esa banda, que es del color del corazón que usa vuestra majestad.

—Idos con esos cuentos a otro, monseñor Galor. Tu coraza brilla tanto como la mía, y te la pusiste, lo mismo que ese penacho blanco, es porque quieres que el tiroles te aplaste a ti y no a mí.

Balaor algunas palabras y Enrique IV no tuvo tiempo de decir más porque se acercaron varios jefes de su ejército, entre ellos el mariscal Biron, que llevaba descubierta la cabeza, y al verlo esto, decías: «el rey». Que nos maten a mí primo el mariscal o a mí me tiene sin cuidado, pero no me consolaré en la vida si la viéndome fuese Galor, y esto aun cuando no sea mi hijo.

—No, señor —respondió Biron—, pero soñé la noche pasada y también la anterior.

—Acostumbra a soñar mucho mariscal?

—Con frecuencia, señor, y en el primer sueño vine llevando un casco de cobre rojo y al lado de vuestra majestad en el asalto, y en el segundo vuestra majestad llevaba ese casco y me había dado el suyo. Insistí en el consejo que di a vuestra majestad.

—Y qué sabes muy bien que no seguiré. Con que rompe el casco que mejor te cuadre, y espada en mano, mariscal.

Biron hizo dar media vuelta al caballo y dejó al descubierto a Florimundo, que llevaba su casco, y éste, como el del rey, remataba un penacho blanco. Enrique

respiró más a sus anchas al ver que Biron no se atrevía a consumar su traición, y mirando a Galor, dijo: —Voy a hacerle un regalo, mariscal, fijate en la banda azul que lleva nuestro amigo Galor. Cuálquiera, desde lejos, diría que es el gran cordón del Espíritu Santo. Primo mío, te hago caballero de la orden y como ahora no te puedo dar la verdadera insignia, sirvete, como si lo fuese, la banda que lleva Galor.

—Señor... —empezó a decir Galor.

—Achárdale, querido, que el primer deber de un soldado es la obediencia, —dijo el rey, y Galor, suspirando, se llevó la banda que el mariscal entrelazó sobre su coraza, y mientras se hacía esto, decías: «el rey». Que nos maten a mí primo el mariscal o a mí me tiene sin cuidado, pero no me consolaré en la vida si la viéndome fuese Galor, y esto aun cuando no sea mi hijo.

—A la hora de decir esto hallaban los tristes al pie de los baluartes de Montmelian, cuyos cañones resonaban con vigor en los de los franceses. Rechazado el ataque que de la primera columna de asalto, se formó una segunda, que llegó hasta la puerta principal de la fortaleza y a cuya cabeza iba el rey y Biron, al que el primero, sin dejar de dar órdenes, dijó:

—Cuidado con nuestros plumeros blancos, primo mío; que mi naciencia el de Saboya tiene muy buenos arcabuceros que aquél debía ser el rey de Francia.

—A los rayos de decir esto hallaban los tristes al pie de los baluartes de Montmelian, cuyos cañones resonaban con vigor en los de los franceses.

El primero que montó a caballo fué el rey, que tenía a su derecha al mariscal Epernon y a su izquierda a Balaor, que llevaba en el casco un penacho blanco y atrevádose sobre la coraza, lo mismo que Enrique IV, una banda azul. Al verle así estremeciéronse Enrique IV y preguntó:

—Qué significa eso?

—Que vuestra majestad se olvidó de

tanta en una zanja del Metropolitano de los metros de profundidad.

Realizaron grandes esfuerzos para salvar a la caballería, suspendiéndose la circulación durante un buen rato.

De Bilbao

LOS TRIPULANTES DEL «HANNOVERA»

Mañana, a las once, asistirán los tripulantes católicos del «Hannovera» a una misa de campana en el santuario de Begoña.

Por la tarde concurrirán a la chafota en la plaza de Begoña.

Por la noche abandonará el puerto el «Hannovera».

EL FERROCARRIL DE HARO A BEJAR

En el correo de mañana saldrá para Madrid el alcalde, varios concejales y el presidente de la Cámara de Comercio para patrocinar la construcción del ferrocarril de Haro a Béjar.

HILATURAS INCENDIADAS

Copenhague.—Un incendio destruyó las hilaturas de algodón Weje.

Calcúlanse las pérdidas en dos millones y medio de coronas.

FRANCIA Y EL VATICANO

El secretario del Estado del Vaticano monseñor Caspari recibió al embajador francés.

La entrevista fue muy extensa.

Trataron de la política religiosa del nuevo Gobierno francés.

EN EL PARLAMENTO FRANCES

París.—El Senado aprobó un proyecto de emisión de un sello conmemorativo del aniversario del poeta Ronsard.

Se han aplazado las sesiones hasta el 31.

La Cámara de los diputados aprobó el proyecto autorizando la creación del cargo de secretario general del Consejo de ministros.

Reanudóse la discusión del proyecto de amnistía, que continuará en la sesión nocturna.

Atentado contra el primer ministro egipcio

CAE GRAVEMENTE HERIDO

Londres.—Dice el Cairo que en las primeras horas de la mañana de hoy fué víctima de un atentado el primer ministro egipcio, que resultó gravemente herido.

Las personas que acudieron en su auxilio sufrieron una fuerte impresión, creyéndole muerto.

No se sabe si fué capturado el agresor.

DETALLES DEL ATENTADO

El Cairo.—El estado del primer ministro es satisfactorio.

La agresión realizóse cuando se pasaba aquél por el andén de la estación, en espera del tren que había de conducirle a Alejandría.

El agresor situóse detrás de la primera fila que formaba la muchedumbre, disparando un tiro que hirió al primer ministro en el lado derecho del pecho.

La muchedumbre quiso interceptar al agresor.

Este tiene 20 años de edad.

Condújesele a la cárcel.

Después de hecho, el primer disparo quiso hacer otro contra Flugol Baja, pero la pistola le cayó de la mano.

CONSULTORIO

de enfermedades de la PIEL

venéreas y sifilíticas

ESPECIALISTAS

Dr. J. López Martínez.

Dr. M. Corral Castro.

RIEGO DE AGUA, 31, 2º. Teléfono 379.

Plácido Peña Novo

Médico-Cirujano

Partos y Medicina general

Diatermia y electricidad médica

Consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6.

Los viernes, gratis para los pobres, de cinco a siete.

PLAZA DE LUGO, casa Pepe, entra, hasta

TELÉFONO, NÚM. 36.

LAS MAS LITÍNICAS DE ESPAÑA

Cálcicos hepáticos y nefríticos; Diabetes, Aditilismo y Eritropo-

GRAN HOTEL EN EL BALNEARIO

dado con todos los adelantos modernos y con hermoso parque

Nueva instalación para baños minerales

TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Informes: Condo de Aranda, 3.º — Madrid.

Depositario: Hijo de Ramón Pascual Paja, Linares Rivas, 1; teléfono n.º 96. — La Coruña.

MOTORINA

SERVICIO PERMANENTE

Avda Fernández Latorre, 60-72 — Teléfono, 82

folletos de EL ORZAN

